

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年天津画院美术作品展开幕

# 画笔铸魂 丹青鉴史



本报讯(记者 张帆 文/摄)丹青铸国魂,笔墨塑英雄。昨日,由市委宣传部主办、天津画院承办的“铸魂鉴史 圆梦中华”纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年天津画院美术作品展,在天津现代美术馆开幕。

此次展览旨在通过艺术的形式,引导观众铭记历史、缅怀先烈、凝聚力量、开创未来。展览涵盖国画、油画、连环画及书法篆刻等多个门类作品140余件。作品主题鲜明、形式丰富,艺术精湛,表现了中国乃至世界反法西斯战争的重要事件;突出描绘了天津乃至华北地区的抗战事迹和涌现出的英雄人物;着重展现了中国人民天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念,生动诠释了伟大抗战精神。

展厅作品题材丰富、异彩纷呈。《丰碑》《曙光》等,以写实手法突出反映了中国共产党在全民族抗战中的中流砥柱作用;《游击战痛歼日寇》《听爷爷讲那过去的故事》等表现了中国人民在抗战前线的英勇气概和必胜信念;《民族工业的脊梁》以工笔画的形式,体现了天津永利碱厂创办者范旭东实业报国的赤子之心;《足迹》以特别的构成手法,描绘画家的外祖母在抗战时期求学、从军的经历,体现了民族精神代代相传;《急中生智勇救八路军战士》描绘了一位平凡而伟大的母亲机智救下八路军战士的场景,反映出军民鱼水情深。

天津画院院长范扬介绍,为高质量呈现此次主题展览,天津画院精心筹备近一年,组织了强大的画家阵容。画家们创作热情高涨,主动阅读文献资料,广泛收集素材,用心构思创作。“我们本着尊重历史、突出主题、精益求精的原则,多次集体审稿研究,邀请专家点评,确保参展作品主题鲜明、技艺精湛。展览植根于天津深厚的历史文化底蕴,有

着鲜明的津派绘画特色,作品配有历史背景简介和画家感悟,为广大市民奉献艺术盛宴的同时,也有助于群众感悟历史、体悟先烈爱国精神。”范扬说。

中国书画报社社长路洪明以延安宝塔山为背景,为此次展览创作了中国画《宝塔之光》。作品以暖色为基调,用红色烘托气氛,围绕晨光中的宝塔进行刻画。他说:“为了精准呈现作品主题,我用了近一年时间多次深入延安采风写生,感受

当地风土人情,深刻理解革命先辈领导人民抗击日本侵略者的奋斗历程,这些真实的体验为后续创作奠定了坚实基础。绘画是创作者思想、情感沉淀后的产物,这幅作品将写意和写实相结合,既表现地域特色,也反映时代精神。我希望用手中的画笔镌刻历史,让更多人从作品中感悟历史,展现民族精神的勃勃生机。”

据悉,本次展览免费向市民开放,展期为一个月。



## 相约上合 绽放津彩

# 12800平方米“记者之家”启用 科技感拉满

——记者探营2025年上海合作组织峰会新闻中心



人形机器人“小合”与志愿者在综合服务台为记者提供信息咨询、资料发放、失物招领等服务。



记者在科技互动展区沉浸式体验。  
记者 许凯 吴迪 潘立峰 胡凌云 孙志强 摄

■记者 张雯婧 姜凝

2025年上海合作组织峰会将于8月31日至9月1日在天津举行,全球媒体的目光正在聚焦津城。作为峰会信息传播的“超级枢纽”,2025年上海合作组织峰会新闻中心于昨日正式启用。这个面积约12800平方米的大型“记者之家”有哪些特色?记者第一时间进行探营。

走进位于天津梅江国际会展中心二期S2展厅的新闻中心,这里的主视觉以渐变蓝为主色调,设计融入中国担任上海合作组织2024—2025年轮值主席国徽标上的云雷纹和夔龙纹装饰,让人耳目一新。记者看到,整个新闻中心规划为综合服务区、媒体公共工作区、媒体专用工作区、新闻发布区、广播电视台技术服务区等8个区域,将为中外注册记者提供广播电视、新闻发布、官方图片、峰会资讯、科技文化展示、餐饮及交通等全方位服务。

“即将在天津举行的2025年上海合作组织峰会是中国第五次主办的上合组织峰会,也是上合组织成立以来规模最大的一次峰会,备受中外媒体瞩目,共有近3000名记者报名注册。新闻中心将为媒体记者打造便捷、高效、富有特色的工作环境。”新闻中心咨询和公共服务组组长李春怡表示。

走进媒体公共工作区,492个记者工位上都设有即插即用的高速网络接口、国际标准电源接口、USB及Type-C接口,并配置多通道音频同传单元,可实现多路公共信号音频的自由选择。部分工位还提供中、英文操作系统笔记本电脑。此外,现场还设置了若干媒体专用工作间、演播室、采訪间,以及两个新闻发布厅。

“在新闻中心,将举办6场媒体吹风会,同时我们还

精心准备了5条城市参访线,涵盖天津港零碳码头、鲁班工坊体验馆、联想智慧工厂、天津古文化街以及海河夜景文化,让中外媒体记者体验天津韵味、触摸中国脉动、传播上合声音。”李春怡说。

除了为中外记者提供便捷、温馨的工作环境,新闻中心还特别设置科技互动展区,让科技与文化在此深度融合,呈现出一幅“未来已来”的智慧图景。

进入新闻中心大厅,人形机器人“小合”用多国语言问候着往来的中外记者。“她”不仅外貌拟人、应答流畅,还能为大家提供咨询、指引与会议资讯服务,成为新闻中心名副其实的“智能前台”。

不远处的超高清沉浸式体验区内更是人头攒动,通过圆

角柔性大屏与全息透明屏组合,打造出裸眼3D的虚实交融场景。记者佩戴数字气味交互设备,在观看天津城市宣传片《天作之合》时,不仅能沉浸式感受海河蜿蜒,甚至能“闻到”海水咸香与清晨树林的清新气息,实现视、听、触、嗅多感知协同。

AI数字人播报区则让新闻生产变得高效而新颖。记者只需站立绿幕前拍照、输入文稿,即可生成能以中、俄、英三语播报的专属数字人,背景还可自由切换为新闻中心实景或天津地标。

这样科技感拉满的新闻中心,让中外记者沉浸式感受科技赋能传播、服务生活的同时,也打开了向世界展示中国技术创新与文化自信的窗口……

# 体味河海津韵 共话上合之情

——中外嘉宾感受海河夜景文化



昨天,参加上合天津峰会的媒体记者乘船参观海河沿线。

记者 吴迪 潘立峰 摄



上合故事、中国故事、天津故事讲给更多人听。”

山海情长,“津”夜未央。

盛会启幕在即,静候四海宾朋。这片被海河滋养的土地,正以开放包容的姿态,期待与世界共绘合作共赢、文明互鉴的壮美画卷。

锲而不舍落实中央八项规定精神

我市各区各部门各单位坚持以“百姓口碑”为检验标尺

顺民意 惠民生 暖民心

■记者 孟若冰 史莺

“刷下手机就能取号,还能看等待情况,比以前填表省事多了!”在天津市公安局河西分局马场派出所,市民李先生用手机触碰NFC(近场通信)感应卡,屏幕瞬间弹出排队序号和等待情况,这是我市公安机关用科技手段提升为民服务水平的生动缩影。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,我市各区各部门各单位自觉践行以人民为中心的发展思想,始终将“办实事、解难题”作为核心抓手,坚持以“金杯银杯不如老百姓的口碑”为检验标尺,用心用情把更多顺民意、惠民生、暖民心的工作做到群众心坎上,让群众可感可及。

用“实作风”书写“心温度”

日前,南开区浅水湾花园小区电梯经过更新改造,已投入使用。作为我市首个“国债补贴+社会资本”住宅老旧小区电梯更新项目,它承载着人们对安全乘梯满满的憧憬与期盼。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,南开区紧密围绕“衣食住行、业教保医”,推动各职能部门结合自身实际,持续一体推进学查改,切实把群众关心关切的事办实办好。

汛期来临前,南开区住建委积极推进排水排涝能力提升工程,稳妥解决迎风里、南丰里等8个小区甬路年久失修问题,保障群众出行安全便捷;区民政局积极推进困难老年人居家环境适老化、智能化改造,累计建设家庭养老床位591张,提供上门服务4万余次;区人社局设立劳动监察和劳动仲裁“一站式”维权服务窗口,累计化解欠薪案件60件,仲裁立案量同比下降29%,实现劳动纠纷“一站式”高效化解;区教育局深入践行“以文化人、以文育人”理念,聚焦普英学校等6所学校特色发展需求,精准施策推进校园文化建设工作,营造良好育人环境;区卫健委开展中医药主动健康工程,累计为1.8万余名居民采集主动健康数据,生成个性化健康报告,提供健康管理服务。

此外,南开区委还紧盯重点民生领域,深化整治群众身边不正之风和腐败问题,聚焦养老服务、社会救助、医保基金、校园餐、殡葬等民生领域“小切口”,专项整治“微腐败”,扫清妨碍惠民政策落地的“绊脚石”。

以“铁担当”送上“暖服务”

面对居民身份证换证高峰,我市公安机关早部署、快行动,各分局根据辖区人员分布情况增设受理点,从派出所到人口服务管理中心再到政务服务大厅,真正把便民服务送到群众“家门口”,让群众告别“跨区跑、排长队”。目前,全市居民身份证业务受理点已扩容至281个。

围绕身份证办理、货车通行审批等312项公安民生事项,我市公安机关全面优化服务体系。在市公安局人口管理总队指导下,全市各分局增设了“自助拍照”专属窗口,办证效率大幅提升,减少了群众现场排队等候时间。“以前一天一个窗口最多办理几十个,现在能办上百个!”一位工作人员介绍说,群众可在家或单位利用手机自助拍照并上传制证照片,线上审核通过后到窗口快速办理,时间节省一半以上。

我市公安机关时刻牵挂特殊群体的需求。天津市公安分局红桥分局人口服务管理中心接到市民刘阿姨的求助电话:“我丈夫住院,我俩身份证快到期了,这可怎么办?”民警在电话中逐步指导她在微信小程序完成自助拍照、上传。几天后,刘阿姨到大厅很快办完手续,拉着民警的手再三感谢:“你们帮我们解决了燃眉之急,太贴心了!”

如今,我市公安机关通过开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,持续把作风建设成效转化为护民安、惠民生、促发展的实际行动,用“铁担当”与“暖服务”,为城市高质量发展筑起坚实屏障。

**争做文明有礼 天津人**

“境界天津 遇见上合”  
摄影作品巡展首展启动

本报讯(记者 孟若冰)8月28日,“境界天津 遇见上合”2025年市民摄影大赛作品巡展首展在西青区精武镇新时代文明实践所开展。

本次展览由市委宣传部、市文明办、市文联、滨海新区区委宣传部共同主办,天津市摄影家协会、各区文明办承办,天津理工大学艺术学院协办。自今年6月启动以来,大赛共收到近7000幅投稿作品。经专家多轮评审,最终选出一等奖5件、二等奖9件、三等奖30件及优秀奖50件。

展览现场集中呈现了全部获奖作品。获奖作品题材丰富、技法多样,涵盖“相约上合”“美丽天津”“文明风尚”“传统文化”“乡村振兴”等五大主题,内容真实生动,既有宏大的城市景观,也有细腻的人文瞬间,共同绘就一幅立体、温暖、充满时代感的天津影像长卷。作品《天津欢迎您》以大胆构图和敏锐光影,生动传达天津的开放与包容,画面充满动感与热情,紧扣“美丽天津”主题;《礼让》则充满故事感,凭借瞬间抓拍再现日常生活中闪光的道德之美,成为“文明风尚”主题中颇具感染力的代表作。

据悉,本次巡展作为“境界天津 遇见上合”2025年市民摄影大赛的重要配套活动,展期为1个月。在西青区首展之后,还将继续走向全市多个区域。